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Проф. др Не вен ка БО ГО ЈЕ ВИЋГЛУ ШЧЕ ВИЋ

НА УЧ НО И СТРА ЖИ ВАЧ КИ РАД У ОБЛА СТИ  
ПРАВ НО И СТО РИЈ СКИХ НА У КА НА  

УНИ ВЕР ЗИ ТЕ ТУ ЦР НЕ ГО РЕ*

 По тре ба из у ча ва ња прав не исто ри је, ко ја за прав ну стру ку у 
Евро пи под ра зу ми је ва при је све га, на уч но, на став но и ис тра жи вач
ко ба вље ње рим ским пра вом и ан тич ком исто ри јом, ни је у хи ља ду
го ди шњ ој исто ри ји европ ских на ро да, упр кос круп ним и нео че ки
ва ним про мје на ма, до во ђе на у пи та ње. Из у ча ва ло се, по чев од сре
дњ о вје ков них уни вер зи те та до да нас, као исто риј ска под ло га прав
них сту ди ја и кла сич ног обра зо ва ња у свим европ ским зе мља ма 
без об зи ра на ка рак тер дру штве ног си сте ма зе мље.1
 За исто ри ча ре пра ва да нас, на по чет ку XXI ви је ка, пе ри о да ус по
ста вља ња „но вог свјет ског по рет ка”, чи ни се по себ но зна чај ним од
го вор на пи та ње да ли је си ту а ци ја у по гле ду из у ча ва ња ових на у ка 
у од но су на прет ход ну кон ста та ци ју из ми је њ е на? Да ли је ко нач на 
по бје да ли бе рал ног ка пи та ли зма кра јем XX ви је ка за пра во озна чи

* Дискусија.
1 Римска правна традиција прелази европске границе и присутна је на 

другим континентима. Илустративан примјер ове констатације дају азиј
ска Европа и Кина, у којој је прије двије године покренуто превођење на ки
нески језик педесеттомних латинских Дигеста (најцитираније правне књи ге 
на свијету написане 522. године) за потребе науке и наставе на уни вер зи те
тима. Податак саопштен на научном скупу „Insiemente di diritto Romano” ро
ма ниста централне и југоисточне Европе и Азије, одржаном у Новом Саду 
2002. године – Реферат F. Guodang, A teaching of Roman law in China. Рад 
пре дат у штампу као посебна свеска Зборника радова Правног факултета 
у Новом Саду. Овом аутору доступан као ксерографисани материјал са тог 
Ме ђу народног научног скупа.
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ла „крај исто ри је”, ка ко то твр ди Френ сис Фу ку ја ма.2 Из то га ло гич
ки сли је ди и пи та ње: да ли ова те о ри ја, о чи јој пот пу ној осно ва но
сти и тач но сти још уви јек се во де рас пра ве,3 мо же да нас би ти али
би за прав ни ке по зи ти ви сте (нор ма ти ви сте) кре а то ре и ту ма че ре
фор ме обра зов ног про це са на Уни вер зи те ту, да ове пред ме те у на
став ном про це су про грам ски знат но сма њ у ју? Да ли то зна чи да по
ма ло пре ста је по тре ба за на уч ном и ис тра жи вач ком об ра дом прав
не исто ри је, пр во ста ри је, а по том и но ви је? Од го вор је, сва ка ко, не
га ти ван.
 У кон тек сту ове не га ци је и при ло гу од бра не на уч ног, ис тра жи
вач ког и на став ног кре ди би ли те та исто риј скоправ них на у ка, чи ни 
се вр ло упут ним по но ви ти кон ста та ци ју ко ја се још 1996. го ди не са
оп шти ла у Цр но гор ској ака де ми ји на у ка и умјетности на на уч ном 
ску пу „Исто риј ска на у ка и на ста ва исто ри је у са вре ме ним усло ви
ма”. – У тра га њу за ли бе рал ном и де мо крат ском ви зи јом сви је та за
па ли смо у не ку вр сту „ду хов не урав ни лов ке”, у исто риј ско раз до
бље у ко ме сви се би да ју за пра во да „по сје ду ју ин тим ни по глед на 
дру штво” и из вла че кон се квен це ко је им нај ви ше од го ва ра ју.4 Ни је 
су ви шно по но ви ти ни не пре ва зи ђе ну де фи ни ци ју исто ри је ко ју је 
дао чу ве ни Фер нан Бро дел, а ту ма чио Ли си јен Фе вр кон ста ту ју ћи 
да је „исто ри ја на у ка ко ја об ја шњ а ва жи вот чо вје ка и дру штва по ла
зе ћи уви јек од вре ме на, те дра го цје не, те шко уоч љи ве ко ор ди на те, 
ко јом је ди но уми ју да се зна лач ки слу же исто ри ча ри и без ко је ни 
не ка да шња ни да на шња дру штва и по је дин ци, не би мо гли до ћи до 
исти не”.5

2 Френсис Фукујама, The end of History and Last Man, Penguin press, 1992, 
pag. 418. 

3 Детаљније: Доменак ЖанМари, EUROPE: Le defi culturel, Paris, La De
cauverte, 1990, pag. 155; Павле Миленковић, Дубравка КалићНедељковић, 
Фернан Бродел и дуго трајање, Зборник Филозофског Факултета у Новом 
Саду, 1991; В. Гвозден, Рим и противречности цивилизације, Златна греда 
17, Нови Сад 2003, год. III, стр. 4547.

4 Историјска наука и настава историје у савременим условима, уводна 
ријеч академика Миомира Дашића, Црногорска академија наука и 
умјетности, Подгорица 1996, књ. 30, Одјељење друштвених наука, посебна 
издања, књ. 14, стр. 24.

5 Детаљније: Immanuel Wallerstein, „Braudel on Capitalism, or Everything 
Upside Down”, Journal of Modern History, LXIII, 2, June 1991, 354361; Imman
uel Wallerstein, 1989, Браудел – човјек околности, Наше теме, 405, 1041.
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ДО СА ДА ШЊИ РЕ ЗУЛ ТА ТИ У ПРАВ НОИСТО РИЈ СКИМ  
НА У КА МА НА УНИ ВЕР ЗИ ТЕ ТУ ЦР НЕ ГО РЕ

 О до са да шњ им ре зул та ти ма исто риј скоправ них на у ка у Цр ној 
Го ри не ма пот пу них и пре ци зних по да та ка. О том сег мен ту на уч
ног ства ра ла штва у Цр ној Го ри не ма си сте мат ског пра ће ња и еви
ден ти ра ња, што је об зи ром на ин фор ма тич ке мо гућ но сти кру пан 
не до ста так и фак тич ки про пуст ко ји тре ба бр зо ели ми ни са ти.6
 Из у ча ва њ ем рас по ло жи вих из во ра из вр ше ним за по тре бе овог ра
да,7 мо же се ис та ћи да су по стиг ну ти ре зул та ти у прав но и сто риј ским 
на у ка ма на Уни вер зи те ту Цр не Го ре у посљедњих три де сет го ди на 
вид ни при че му се, ну жно је на ла си ти, ја сно из два ја ју дви је раз ли чи
те ета пе у раз во ју.
 Цр но гор ска би бли о гра фи ја на уч них и струч них ра до ва,8 ча со пи
си ко ји из ла зе у Цр ној Го ри и Ср би ји и зе мља ма у окру же њу, а спе
ци ја ли зо ва ни су за ову област (Ар хив ски за пи си, Исто риј ски за пи
си, Ар хив за прав не и дру штве не на у ке, Исто риј ски ча со пис, Исто
риј ски гла сник, Гла сник ЦА НУ) ко ји су за по тре бе овог ра да ко ри
шће ни по ка зу ју да су мје ре но кван ти та тив но на уч ни рад ни ци из 
овог фа ха би ли плод ни пи сци и ис тра жи ва чи. На пи са но је пре ко 
300 чла на ка, рас пра ва, струч них ре фе ра та са пре ко два де сет окру
глих сто ло ва, пе де сет сту ди ја, по себ но ма ги стар ских и док тор ских 

6 У реферату по позиву са насловом, „Научноистраживачки рад на Уни вер
зи тету Црне Горе”, који је за овај научни скуп писала академик др Милица 
Кос тић, овај сегмент научноистраживачког рада посматран је и анализиран 
са другачијег становишта, што је, с обзиром на карактер рада, сасвим схва
тљиво. Овај рад има за циљ само да укаже и апострофира чињеницу да је 
истраживачки рад у овим наукама у односу на друге у процесима ре фор ме 
у друштву и на Универзитету скоро у потпуности стагнирао и да се врло 
тешко може уклопити у општу оцјену да је у протеклом периоду ис тра
живање у овој области имало запаженију узлазну путању. У односу на све 
друге области истраживања, можда је ова, баш у потпуности заказала пр
вен ствено из субјективних разлога, почев од принципијелних полазишта 
ве заних за мјесто и улогу ове науке до конкретних везаних за програмску 
ре афирмацију наставних садржаја. 

7 Истраживачки опус научних радника Универзитета Црне Горе у овој 
области пратила сам преко објављених књига, радова објављених у исто риј
ским и правним часописима у земљи и иностранству, те учешћа на домаћим 
и међународним научним скуповима.

8 Црногорска библиографија, књ. III, бр. 14, 9791981, Цетиње 2002.
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ди сер та ци ја. Об ра ђе ни су број ни про бле ми из обла сти исто ри је 
уоп ште, а на ро чи то исто ри је пра ва.9
 Мла ди цр но гор ски уни вер зи тет за по чео је при је три де сет го ди
на са со лид ним ка дров ским по тен ци ја лом исто ри ча ра пра ва10 чи ји 
су ре зул та ти, по чев од мо гућ но сти на уч не об ра де по је ди них пи та
ња па до њихо ве ела бо ра ци је, ко ри сно по слу жи ли мла ђим ис тра жи
ва чи ма да на ста ве рад и из ра де озбиљ не на уч не син те зе од ду го роч
ног зна ча ја, не за о би ла зне у из у ча ва њу исто ри је ових про сто ра.
 На ста ву на пред ме ти ма ове гру пе на Прав ном фа кул те ту у Под
го ри ци, осно ва ном 1972. го ди не, др жа ли су нај по зна ти ји исто ри ча
ри пра ва у Цр ној Го ри и он да шњ ој Ју го сла ви ји: ака де мик проф. др 
Бран ко Па ви ће вић, проф. др То ми ца Ник че вић, проф. др Пе тар Сто
ја но вић, проф. др Бра ни слав Не дељ ко вић, проф. др Љу би ца Кан
дић, проф. др Дра го мир Стој че вић, проф. др Је ле на Да ни ло вић, 
проф. др Об рад Ста но је вић. То што су пре то чи ли у на став не по сту
ла те и на уч ни рад сво јим сту ден ти ма, ка сни је ко ле га ма на фа кул те
ту, од ко јих је је дан и пот пи сник ових ре до ва, је не про цје њ и во бла
го ко је се не мо же ри је чи ма на пра ви на чин ис ка за ти. Јед но је по све 
си гур но: сми сао зна ња ко ји се ми је њ ао са на чи ном људ ског ор га ни
зо ва ња кроз исто ри ју је од ових на уч ни ка схва ћен на на чин аде ква
тан вре ме ну у ко ме су ства ра ли. Те о риј ско зна ње је би ло са мо уте

9 До сада је у више наврата писано о достигнућима у овој области 
након осни вања Универзитета Црне Горе и Црногорске академије наука и 
умјетности , као и про блемима који прате наставни и научноистраживачки 
рад у овој области. Нај потпунију критичку анализу научноистраживачког 
рада до осамдесетих го ди на прошлог вијека дао је један од најпознатијих 
црногорских професора и ис тра живача права Црне Горе, Петар Стојановић, 
у раду „Правна историја на страницама Записа” објављеног поводом 
прославе шездесете годишњице овог за историју Црне Горе, с правом се 
може рећи, престижног часописа (Исто ријски записи, година XXXI, књ. LI, 
и год. XXXV, 1978, бр. 12, стр. 2578.). О стању у правноисторијској науци 
писао је и академик проф. др Мијат Шу ковић у раду „Улога, достигнућа и 
правци даљег развоја правних наука у СР Црној Гори” са научног скупа у 
организацији Црногорске академије на у ка и умјетности на тему „Стање, 
улога и развој науке у Црној Гори” одр жа ном 1986. године, Одјељење 
друштвених наука, књ. 14, стр. 225239.

10 Детаљније о том питању у књигама које се баве историјатом појединих 
чла ница Универзитета Црне Горе рађеним приликом прославе јубилеја њи
ховог постојања: Споменица 25 година постојања Правног факултета, Под
го ри ца 1997. 30 година Правног факултета у Подгорици, Подгорица 2002. 
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ме љи тељ и под сти цај за раз вој опе ра тив ног и екс пе ри мен тал ног 
зна ња у ко је му тех не зна ње (вје шти на) по ста је иде ал зна ња.11

 Та да шњи ре зул та ти у обла сти исто ри је пра ва на ста ли углав ном 
као ре зул тат ис тра жи вач ких на по ра по је ди на ца по оби му и ква ли
те ту су би ли та кви да су пред ста вља ли со ли дан те мељ за пра ве 
и ква ли тет не син те зе исто риј скоправ ног раз во ја Цр не Го ре. Упр
кос не до ста ци ма (не до ста так си сте ма тич но сти, про ду бље но сти, 
исто риј ске и кри тич ке ана ли зе, ис пар це ли са но сти у из у ча ва њу, не
до стат ку мул ти ди сци пли нар но сти и не по сто ја ње по ве за но сти у ис
тра жи ва њу, дје ли мич ног во лун та ри зма, про из вољ но сти и днев но
по ли тич ке упо тре бљи во сти об ра де ода бра них те ма, ве ли ких пра
зни на у ис тра жи ва њ и ма) ре зул та ти исто риј ских на у ка осам де се
тих го ди на би ли су из у зет ни и пред ста вља ли су дра го цјен ка пи
тал мла ђој ге не ра ци ји ис тра жи ва ча у др жав ним ар хи ви ма, Исто риј
ском ин сти ту ту и на Уни вер зи те ту. Ра до ви То ми це Ник че ви ћа, Пе
тра Сто ја но ви ћа, Бран ка Па ви ће ви ћа, Ми ли са ва Чи змо ви ћа, Јо ва на 
Бо јо ви ћа, Вла ди ми ра Јо ви ће ви ћа и Му ша Шће па но ви ћа су пред ста
вља ли и под ло гу и по кре та че но вих ис тра жи ва ња прав не исто ри је 
у њеном нај ши рем зна че њу.12

11 О схватању знања, посебно у антици, види врло инспиративан текст В. 
Ко со вић, Аристотелово поимање знања, Луча XV/12, Никшић, 1998, стр. 
5458.

12 Библиографију књига и радова ових аутора није могуће наводити јер 
пре вазилази оквире и потребе овог рада. Потреба такве врсте у ширем кон
тек сту посматрано, нарочито за неке ауторе, постоји. У том смислу треба на
ро чито истаћи напоре које у том погледу чини Издавачка кућа ЦИД и њен 
директор академик проф. др Драган Вукчевић и Правни факултет у Под го
рици који је покренуо едицију књига Баштине, у којој се на достојан на чин 
обиљежава научни опус бивших професора овог факултета . Већ су иза шле 
три књиге у којима је приређено научно стваралаштво професора рим ског 
права и правне историје са Правног факултета у Београду, Јелене Да ни ло
вић, која је била ангажована на Правном факултету у Подгорици скоро пет
наест година, професора уставног права Мијата Шуковића и професора кри
вич ног права Николе Срзентића. У припреми су књиге са опусом радова 
про фе сора римског права Бранислава Недјељковића и правног историчара 
Пе тра Стојановића. Неке библиографије професора овог факултета рађене 
су поводом њиховог избора или предлагања за академике или престижне на
гра де, те су заинтересованом читаоцу доступна у публикацијама и дру гој 
документацији тих институција (нпр. проф. др Милисав Чизмовић, кан ди
да тура за награду „Валтазар Богишић” на Правном факултету у Подгорици 
2002. године и за академика ЦАНУ 1998. године).
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 Ова ква тен ден ци ја у раз во ју по че та осам де се тих го ди на у по сље
дњ их де се так го ди на је њ а ва, по чев од бро ја ра до ва, ши ри не за хва
та исто риј ско прав них пи та ња па до ду би не ана ли за и свр сис ход
но сти озбиљ них ис тра жи ва ња. Пред ме ти ис тра жи ва ња су уси тњ е
ни, вр ло су ри јет ка си сте мат ска на уч на ис тра жи ва ња, не пра те се 
ме ри тор на на уч на са зна ња, при су тан је у не ма лом бро ју слу ча је
ва не а де ква тан при ступ у ис тра жи ва њу без си сте ма ти зо ва них и на
уч но уте ме ље них оцје на ре зул та та ис тра жи ва ња. Не до ста ци са др
жин ског и ме то до ло шког ка рак те ра уз про сјеч ност у ре зул та ти ма 
пра те знат но сма њ е ну про дук ци ју у обла сти те о риј ских и апли ка
тив них исто риј скоправ них ис тра жи ва ња. Из у зе так у том по гле ду 
чи не ис тра жи ва ња ко ја су оба вља ли по је ди ни ауто ри, а на ро чи то 
они чи ја основ на во ка ци ја ни је прав но и сто риј ска. Ре зул та ти њихо
вих ис тра жи ва ња су, без об зи ра на то, та кви да се мо гу сма тра ти 
не за о би ла зним у ис тра жи ва њ у ма од ре ђе них пи та ња из прав не про
шло сти, на ро чи то прав не про шло сти Цр не Го ре.13 
 Мо же се сто га и без де таљ не ана ли зе све об ја вље не исто риј ско
прав не ли те ра ту ре, уз на ве де не ри јет ке из у зет ке, при хва ти ти у оно 
ври је ме (1994. го ди не) смје ло из ре че на кон ста та ци ја на на уч ном 
ску пу „Исто риј ска на у ка и на ста ва исто ри је у са вре ме ним усло ви
ма” у ЦА НУ да је оп шта кри за ко ја вла да оста ви ла сву гдје ду бо ког 

13 Од новијих истраживања правне прошлости истиче се нарочито сво
јим радовима др Биљана Ђуричин, професор Грађанског процесног права 
на Правном факултету у Подгорици. У плодном стваралачком раду овог ау
тора нашла се и правна историја Црне Горе, са опусом који је завидан и ре фе
рентан за професора историје права. Улога краља Николе у законодавној дје
лат ности, ЦАНУ, Зборник „Краљ Никола, личност, дјело и вријеме”, Одје
љење друштвених наука, књ. 21, 1998; О неким процесним одредбама За
ко ника општег, црногорског и брдског, ЦАНУ, Зборник радова 200 година 
За ко ника општег, земаљског и брдског, Одјељење друштвених наука, књ. 
23, 2000; Допринос династије Петровић стварању модерног црногорског 
суд ства, ЦАНУ и Универзитет, Зборник радова „Династија Петровић 
Његош”, Том I, 2002; Неки погледи на ванбрачне односе у праву Црне Го ре, 
Копаоничка школа, Правни живот, Том I, 1999; Утврђивање истине у цр но
горском закону о поступку судском у грађанским парницама из 1905. го ди
не, Архив за правне и друштвене науке, бр. 2/1992; Algemainer uberlick per 
Ju ristichen reformen in Montenegro bis zum Wende der XIX Jahr hundert, Ius 
co mmune – Sonderhefte, Max Planck institute fur Europische Recht Geschich
te, November 2002.
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тра га и да ни је по ште дје ла ни „крх ко уми је ће пи са ња и из у ча ва ња 
исто ри је”.14

РАЗ ЛО ЗИ СТАГ НА ЦИ ЈЕ У НА УЧ НО И СТРА ЖИ ВАЧ КОМ РА ДУ

 Глав ни узрок ова квом ста њу тре ба тра жи ти при је све га у то тал
но по гре шној ка дров ској по ли ти ци во ђе ној у овој обла сти ра да и ис
тра жи ва ња на Уни вер зи те ту. По да ци су алар мант ни. На по је ди ним 
обра зов ним је ди ни ца ма Уни вер зи те та Цр не Го ре из ове бран ше ни
је при мљен на уч ни под мла дак у по сље дњ их де сет го ди на. По сто је
ћи је у оп штој дру штве ној кри зи на шао мје сто у бо љим уни вер зи
тет ским сре ди на ма и цен три ма.15 Та ко се исто вре ме но де си ло да 
је код нас исто ри ја као учи те љи ца жи во та, за пљу сну та та ла сом ре
фор ми, с јед не стра не ви ђе на као гу бит ник на са мом из ди са ју а са 
дру ге, три јум фал ним по врат ком при ват не сво ји не и си сте ма ко ји је 
до са вр шен ства ре гу ли сао, као по бјед ник ко ји је на по кон до жи вио 
сво ју вр хун ску ва ло ри за ци ју а не мо же би ти ва ро ли зо ван јер га ин
сти ту ци о нал но и фи нан сиј ски не по др жа ва ју. То је не спор но усло
ви ло да су „исто ри ча ри пра ва” на ље стви ци на уч них ин те ре со ва ња 
пот ци је њ е ни, и да им је у овом вре ме ну, прак тич них зна ња и ого ље
не на у ке све де не у при лич ној мје ри на фак ти ци зам, утвр ђе но мје
сто не по жељ них ме ђу прав ним по сле ни ци ма – per so nae non gra tae.

14 Историјска наука и настава историје у савременим условима, уводна 
ри јеч академика Миомира Дашића, Црногорска академија наука и умјет но
сти, Подгорица 1996, књ. 30, Одјељење друштвених наука, посебна издања, 
књ. 14, стр. 19.

15 Изузетан кадар са Правног факултета мр Новак Никезић, асистент за 
пред мете правноистосторијске групе предмета, напустио је Факултет, јер се 
је након трогодишње специјализације коју је обавио на престижном чу ве ном 
институту за римско прави и античку историју „La sapienza” на Прав ном фа
кул тету у Риму, запослио на том факултету. Радни, научни и истраживачки 
ус лови и мјесто које је својим радом заслужио били су не упо редиви са онима 
ко је је имао на матичном факултету у Подгорици. Чу дна коинциденција је да 
је управо у вријеме његове специјализације за пред мет римско право била по
кре нута прилично стручно неаргументована кам па ња о томе да се том пред
ме ту у склопу свеукупне реформе образовања као неправном предмету треба 
сма њити норма сати, превести се на јед но семестралан уз знатно мањи број 
кре дита у систему трансфера знања у од но су на друге тзв. правне предмете 
на факултету. Резултат таквог односа је да је колега у Риму, управо на рим
ском праву, а овдје је катедра остала без кадра. За нови, под условом да бу де 
квалитетан као претходни, требаће вре ме на – најмање седам до десет го ди на.
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 До дат на ком по не нен та прет ход но на ве де ној је што је да нас у на шој 
са вре ме ној исто риј ској на у ци је дан од го ру ћих про бле ма да се исто ри
ја, услов но ре че но, по ди је ли ла и да се пра вом исто ри јом сма тра са мо 
по ли тич ка исто ри ја. Не по сред не по сље ди це та квог схва та ња уври је
же ног код нас, на ро чи то у посљедњ ој де це ни ји, и вр ло че сто зло у по
тре бља ва ног у ква зи на уч не раз ло ге, јед но стра но и по вр шно оцје њ и ва
ње на уч них до при но са и на уч них про бле ма из обла сти прав не исто ри
је, те сво ђе ња исто ри је пра ва као на у ке на ни во скла ди шта по да та ка.16 
 Уз већ ре че но, раз ло ге чи ни се да тре ба тра жи ти и на ћи у већ дав
но из ре че ној ми сли по зна тог фран цу ског исто ри ча ра Шарл Вик тор 
Лан глоа, ко ја се, на жа лост, у на шим усло ви ма, на на шим про сто ри
ма, иако ак ту е ли зо ва на при је де се так го ди на, ско ро за бо ра ви ла, а ко
ја у знат ној мје ри оспо ра ва до ме те до са да шњ их исто риј скоправ них 
ис тра жи ва ња. За бо ра вља се да је „исто риј ски рад кри тич ки рад у пра
вом сми слу ри је чи”, под ло жан соп стве ној кри ти ци и здра вој кри ти ци 
дру штва, те да са мо уз ту ком по нен ту мо же за до во љи ти на уч ну зна
ти же љу и да ти ре зул та те од трај ног зна ча ја.17 Не ки исто риј скоправ
ни ра до ви су „дје ти њ ство” на у ке и не иду да ље од фак то гра фи је и 
де скрип ци је. У не ким ра до ви ма не до ста ју пот пу ни ја ис тра жи ва ња 
дру штве них од но са ра ди до но ше ња пра вих и ме ри тор них прав них за
кљу ча ка, док се из вје стан број ра до ва не за сни ва ни на еле мен тар но 
по треб ној ар хив ској гра ђи и уз на уч ну апа ра ту ру ко ја је нео п ход на. 
Објек тив но ре че но, ови не до ста ци су ре зул тат вре ме на у ко је му жи ви
мо и кон це си ја су ра сту ћим сла бо сти ма дру штва, ко ји ма смо опет, на
жа лост, и у овој обла сти људ ског дје ло ва ња, под ло жни. Јав но мњ е ње 
ова кве про пу сте те шко за бо ра вља, упр кос „оба вље ном по слу”.

МО ГУ ЋИ ПРАВ ЦИ НА СТАВ НОГ И НА УЧ НО И СТРА ЖИ ВАЧ КОГ  
РА ДА У ПРАВ НО И СТО РИЈ СКИМ НА У КА МА

 Не по вољ ни дру штве ни усло ви из ра же ни кроз пот цје њ и ва ње по
тре бе, ну жно сти, зна ча ја и уло ге исто риј ско прав них на у ка и ло ша 
фи нан сиј ска по др шка ко ја их пра ти ути чу на то да на уч ни и на став

16 М. Грос, Постоји ли криза историје?, Политика, 15. 10. 1997, Београд, 
стр. 14.

17 Историјска наука и настава историје у савременим условима, увод
на ри јеч академика Миомира Дашића, Црногорска академија наука и ум јет 
ности, Под горица 1996, књ. 30, Одјељење друштвених наука, посебна из да
ња, књ. 14, стр. 23.
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ни рад у овој обла сти не ма на ви ди ку не ких зна чај ни јих по зи тив
них по мје ра ња. У том сми слу пот пи сник ових ре до ва сма тра да ис
пар це ли са но исто риј ско зна ње у Цр ној Го ри тре ба ује ди ни ти и по
сто је ћи на уч но и стра жи вач ки ка пи тал са три уни вер зи тет ске је ди
ни це (Исто риј ски ин сти тут, Фи ло зоф ски и Прав ни фа кул тет) укљу
чи ти у мул ти ди сци пли нар ни ис тра жи вач ки про је кат ре фо р ме исто
риј ског зна ња у ко ме би се сход но обра зов ним по тре ба ма са да шњ
ег тре нут ка у свим ни во и ма обра зо ва ња ан га жо ва ли мла ди, спо соб
ни љу ди. Ти ме би у ре ла тив но крат ком пе ри о ду та ко обра зо ван ка
дар по стао ства ра лач ка ба за на уч но и стра жи вач ког ра да на Уни вер
зи те ту. Та ко би Уни вер зи тет до био нео п ход не ка дро ве за еду ка ци
ју свих ни воа обра зо ва ња прав ни ка, по чев од основ них, пре ко спе
ци ја ли стич ких, ма ги стар ских и док тор ских. 
 Осим овог, чи ни се при о ри тет ног, по свом зна ча ју и ско ро пот
пу но из јед на чен са њим је на уч ноис тра жи вач ки рад у овој обла сти 
усмје рен на из у ча ва ње до ку мен та ци о не гра ђе из соп стве не прав не 
исто ри је. Бо га та ар хив ска гра ђа на тлу Цр не Го ре, по чев још од ра
ног сре дњ ег ви је ка је не ис тра же на, упра во због не до стат ка стру чњ
а ка за оба вља ње ква ли тет них ис тра жи ва ња та кве вр сте. Ова не у
мит на и не при јат на исти на зна чи да ће ре ла тив но бр зо, на кон би о
ло шког од ла ска љу ди ко ји се са да у на уч ним ин сти ту ти ма ба ве ста
ри на ма, ан ти квар на књ и га оста ти на ду же, не из вје сно ври је ме, за 
зна ти жељ ног ис тра жи ва ча за тво ре на из јед но став ног раз ло га да та
квих не ма. Кул тур но до сто јан ство и ауто ри тет јед ног на ро да не би 
се смје ли ис ку ша ва ти на ова кав на чин.
  Пр ва штам па на књ и га на сло вен ском ју гу оба ве зу је на исто риј
ско пам ће ње а ру ко пи сне књ и ге у при мор ским гра до ви ма на кри
тич ку об ра ду и кон зер ва ци ју.18 Бо га ти руд ни ци зна ња ду бо ко за ри

18 Таквих на тлу Црне Горе има најмање двије стотине. У том смислу нај
ви ше је истражен Државни архив града Котора са грађом која је од ширег 
зна чаја за историју Медитерана и у којој је сачувано „неслућено богатство 
сред њо вјековне писане правне ријечи на словенском југу”. О архивској грађи 
на тлу Црне горе детаљније се бавио Историјски институт Црне Горе прије 
осам година, организујући округли сто на тему „Средњовјековна историја 
Цр не Горе као поље истраживања”. Подаци који су се могли чути на том 
ску пу, те писана ријеч о неким обављеним истраживањима такве врсте ве
ли ка су опомена посленицима историјске науке у Црној Гори. Детаљније у 
Збор нику радова објављеном са тог скупа који садржи двадесет радова на 
за да ту тему (Средњовјековна историја Црне Горе као поље истраживања), 
Ис то ријски институт Црне Горе, Подгорица 1998, стр. 345. 
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ну ти у про шлост са шан сом да се осви је тле и бу ду сво јим ре зул
та ти ма до ступ ни дру штву, су на „ду ши” на уч них ис тра жи ва ча на 
Уни вер зи те ту Цр не Го ре. Још де сет го ди на, за ко ли ко се мо же ство
ри ти на уч ни под мла дак пред ста вља ју на ду за спас из гу бље ног. У 
про тив ном би ла би на при мје ру Цр не Го ре пот пу но тач на твр дња 
ис тори ча ра ко ји се ба ве те о риј ским пи та њ и ма исто ри је по ко ји ма 
је XX ви јек, од но сно његов крај, као што је то учи нио и XIX ви јек, 
„про гу тао” гра ђан ски жи вот, ко ји се од ли ко вао до сто јан ством, на 
нај вул гар ни ји на чин.19 
 Пот пи сник ових ре до ва се, раз ми шља ју ћи о свом скром ном до
при но су, у пре ва зи ла же њу ова квог ста ња у прав но и сто риј ској на у
ци осје тио по зва ним да сво ја раз ми шља ња на ту те му из ло жи у ПРИ
ЛО ГУ уз овај основ ни текст и овим пу тем пре зен ти ра јав но сти као 
ма те ри јал на уч ног уса вр ша ва ња исто риј ског и прав но и сто риј ског 
ка дра у Цр ној Го ри. 
 Иако у рад ној вер зи ји, овај ма те ри јал чи ним до ступ ним ши рем 
кру гу на уч них по сле ни ка, ра ди пре и спи ти ва ња сво јег пред ло га, те 
исто вре ме но и ра ди ко ри шће ња свих дра го цје них су ге сти ја ко је би 
евен ту ал но до би ла, а све ра ди то га да се учи ни ма кар ма ли по мак у 
овој еду ко ва ци ји мла дих. Уста но вље ње по тре бе та квог ни воа обра
зо ва ња у Цр ној Го ри сма тра ла бих за јед нич ком те ко ви ном свих ко
ју тре ба што при је ре а ли зо ва ти ра ди бо љег сју тра са вре ме них и бу
ду ћих прав них исто ри ча ра и исто ри ча ра, уоп ште но узев, на на шим 
про сто ри ма. 
 Ду жност ми је да на по ме нем да је мој „про зва ни на пор” за ова
квим пред ло гом из раз олак ша ња од „ди ску та бил ног ми са о ног на
бо ја” ко је ме од вре ме на рас пра ве о ре фор ми у обла сти обра зо ва ња 
пра тио, по чев од то га да ме на во дио да се по на шам или као бра ни
лац оп ту же ног или као су ди ја уна при јед осу ђе ног, или као апо ло ге
та све га пред ло же ног, свје сна „из ну тра” да шта год про фе си о нал но 
са оп штим је осу ђе но на про паст, јер су из ни је ти ар гу мен ти „на уч
но при стра сни”. Ре кох и олак шах ду ши, увје ре на да ће се све овим 
по во дом ре че но и за пи са но под врг ну ти ква ли фи ко ва ној струч ној 
ва ло ри за ци ји. Би ћу за хвал на за сва ко facere ко је по бољ ша ва по ну

19 Историјска наука и настава историје у савременим условима, уводна 
ријеч академика Миомира Дашића, Црногорска академија наука и умјет но
сти, Подгорица 1996, књ. 30, Oдјељење друштвених наука, посебна издања, 
књ. 14, стр. 21..
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ђе ни ма те ри јал, увје ре на да на ова ко круп ном по ду хва ту удру же ни 
ви ди мо бо ље и ви ше. 
 За крај у овом ди је лу, а као увод за ПРИ ЛОГ ко ји сли је ди чи ни 
се нај при клад ни јом вјеч но ак ту ел на ла тин ска ми сао да ствра но зна
ти зна чи схва ти ти од ре ђе ну ствар по њеном сми слу и осно ву (Sci
re pro pri ae est rem ra ti o ne et per ca u sam cog no sce re). Ако бу де та ко, 
или је већ са да та ко, он да је за исто риј скоправ не на у ке у Цр ној Го
ре при мјен љив Це за ров ус клик при ли ком пре ла ска Ру би ко на: Alea 
iac ta est! Да ли је то мо гу ће?

ПРИ ЛОГ: 

КОМ БИ НО ВА НИ ПОСТ ДИ ПЛОМ СКИ СТУ ДИЈ (УНИ ВЕР ЗИ ТЕТ  
ЦР НЕ ГО РЕ, ПРАВ НИ ФА КУЛ ТЕТ, ФИ ЛО ЗОФ СКИ ФА КУЛ ТЕТ, 

ИСТО РИЈ СКИ ИН СТИ ТУТ ЦР НЕ ГО РЕ, ДР ЖАВ НИ  
АР ХИ ВИ И МУ ЗЕ ЈИ ЦР НЕ ГО РЕ)

АКА ДЕМ СКИ СТУ ДИЈ СКИ ПРО ГРАМ ЗА СТИ ЦА ЊЕ СТЕ ПЕ НА:
МА ГИ СТАР ПРАВ НОИСТО РИЈ СКИХ НА У КА
МА ГИ СТАР ИСТО РИЈ СКИХ НА У КА
МА ГИ СТАР ПРИ МИ ЈЕ Њ Е НИХ ИСТО РИЈ СКИХ НА У КА 
(тра ја ње: 2 го ди не, обим: 120 кре ди та)

 Овај про грам мо же упи са ти кан ди дат са за вр ше ним основ ним 
сту ди ја ма пра ва (оби ма 180 кре ди та) и ди пло ми ра ни прав ник спе
ци ја ли ста – бе че лор прав ноисто риј ског смје ра у јед но го ди шњ ем 
тра ја њу (оби ма 60 кре ди та), као и кан ди дат ко ји је за вр шио сту ди
је исто ри је оп штег смје ра у тро го ди шњ ем тра ја њу (оби ма 180 кре
ди та), или сту ди је исто ри је оп штег смје ра у че тво ро го ди шњ ем тра
ја њу, уко ли ко је фа кул тет или на уч на уста но ва из ко је кан ди дат 
до ла зи укљу чен у ре а ли за ци ју мул ти ди сци пли нар ног пост ди плом
ског про гра ма (Исто риј ски ин сти тут Цр не Го ре, Ар хи ви и Му зе ји 
Цр не Го ре, Фи ло зоф ски фа кул тет у Ник ши ћу – Од сјек за исто ри ју 
и Прав ни фа кул тет – Ка те дра за прав ну исто ри ју).
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I СЕМЕСТАР (зимски)

Назив предмета Број 
кредита

Број часова 
теоријске 
наставе

Број часова 
практичне 

наставе

Број часова инд. 
оптeрeћења 

студента

Број 
студената 

на часу
Основни предмети
Истор. цивилизације 10 75 0 300 80/2030
Страни језик 4 0 30 120 80/2030
Класични језик 4 0 30 120 80/2030
Изборни предмети
Политич. и правне 
теорије и инст. антике 10 75 0 300 80/2030

Историја религије 10 75 0 300 80/2030
Изборни стручни предмети
Пом. ист. науке 
– Ист. хронологија 2 15 0  60 80/2030

Помоћне историјске 
науке – палеографија 2 15 0  60 80/2030

Укупно 30 165 60 900

 Сту дент је оба ве зан да из у ча ва основ не пред ме те, нај ма ње је дан 
струч ни из бор ни пред мет и је дан из бор ни пред мет (укуп но 30 кре
ди та, 225 ча со ва те о риј ске и прак тич не на ста ве и 900 ча со ва ин ди
ви ду ал ног ра да у се ме стру).

II СЕМЕСТАР (љетњи)

Назив предмета Број 
кредита

Број часова 
теоријске 
наставе

Број часова 
практичне 

наставе

Број часова инд. 
оптерећења 

студента

Број 
студената 

на часу
Основни предмети
Класични језик  4  0 30 120 80/2030
Страни језик  4  0 30 120 80/2030
Европска историја 10 75  0 300 80/2030
Изборни предмети
Византијска култура 10 75  0 300 80/2030
Средњов. правна исто
ри ја јужносл.народа 10 75 0 300 80/2030

Изборни стручни предмети
Помоћне историјске 
науке – архивистика  2 15  60 80/2030

Помоћне историјске 
науке – метрологија  2 15 60 80/2030

Помоћне историјске 
науке – сфрагистика 2 0 15 60 80/2030

Укупно: 30 150 75 900
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 Сту дент је оба ве зан да из у ча ва основ не пред ме те, нај ма ње је дан 
струч ни из бор ни пред мет и је дан из бор ни пред мет (укуп но 30 кре
ди та, 225 ча со ва те о риј ске и прак тич не на ста ве и 900 ча со ва ин ди
ви ду ал ног ра да у се ме стру).

III СЕМЕСТАР (зимски)

Назив предмета Број 
кредита

Број часова 
теоријске 
наставе

Број часова 
практичне 

наставе

Број часова инд. 
оптeрeћења 

студента

Број 
студената 

на часу
Основни предмети 
Метод. научног рада у 
истор. наукама, правноист. 
и пом. истор. наукама

6 30 15 180

Класични језик 4 0 30 120 80/2030
Страни језик 4 0 30 120 80/2030
Изборни предмети 
Историја Медитерана 8 45 15 240
Средњовјековно градско 
статутарно право 6 30 15 180 80/2030

Културна историја 
јужнословенских народа 8 45 15 240 80/2030

Писани закони на 
словенском југу 6 30 15 180 80/2030

Шеријатско право 6 30 15 180 80/2030
Средњовј. српско право 6 30 15 180 80/2030
Историографија о ЦГ 6 30 15 180 80/2030
Историја менталитета у ЦГ 6 30 15 180 80/2030
Економска историја ЦГ 6 30 15 180 80/2030
Историја дипломатије ЦГ 6 30 15 180 80/2030
Историја парламентар. у ЦГ 6 30 15 180 80/2030
Општи имовински законик 6 30 15 180 80/2030
Компар. правни системи 8 45 15 240 80/2030
Изборни стручни предмети 
Пом. ист. наукедипломaт. 2 15 0  60 80/2030
Пом. ист. наукехералдика 2 15 0 60 80/2030
Пом. ист. наукенумизмат. 2 15 0 60 80/2030
Специјалистички рад 2 0 15 60 80/2030
Укупно: 30 135 90 900

 Сту дент је оба ве зан да из у ча ва основ не пред ме те, нај ма ње је дан 
струч ни из бор ни пред мет и нај ма ње два из бор на пред ме та (укуп но 
30 кре ди та, 900 са ти ин ди ви ду ал ног ра да сту ден та и 225 са ти те о
риј ског и прак тич ног ра да про фе со ра).
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IV СЕМЕСТАР (љетњи)

Назив предмета Број 
кредита

Број часова 
теоријске 
наставе

Број часова 
практичне 

наставе

Број часова 
индивидуал. 
оптерећења 

Број 
студената 

на часу
Избор и пријава теме 
магистарског рада 2 0 15 60 80/2030

Полазна истраживања 
одабране теме 2 15  60 80/2030

Магистарски рад 26 0 195 780 80/2030
Укупно:  30 0 225 900
 

Prof. Nevenka BOGOJEVIĆGLUŠČEVIĆ, PhD

SCI EN TI FIC RE SE ARCH OF LE GAL HI STORY  
IN UNI VER SITY OF MON TE NE GRO

Sum mary

 This pa per de als with pre sent si tu a tion that con si de red qu e sti on of study and 
re se arch in the area of le gal hi story in the Uni ver sity of Mon te ne gro. Ac hi e ved re
sults, de fi ci ency su bjec tiv and ob jec tiv re a sons of its de fa ult are be ing analysed. 
Ac cor ding to the aut hor pre sent re sult are con si de red as ep he me ral com pa red with 
pre vi os ones. In spi te of a few works of young and suc cessfull re a ser chers who 
didnt be long to sci en ce of le gal hi story, lit tle num ber of mo re works co uld be cru
cial for a le gal sci en ce. In su fi ci ency of lec tu rers, non ade qu a te di rec tion in a re se
arch, fi nan cial pro blems and rat her hard si tu a tion in so ci ety, whe res hi story re gar
ded only as an fac tual, are the main ob stac les, seen from aut hor po int of vi ew.
 So lu tion of this pro blem is seen in a new pro gram med edu ca ti o nal system that 
wo uld gat her scat te red le gal and hi story po ten tial of re pu blic. She wo uld be mo
re than com pe tent to cre a te new ar chi e ve and mu se um ex pe rts as well as hi sto ri
cans and le gal. The main ma te rial wo uld be Mon te ne grian ar chi e ve ma te rial with 
the ele ments of gre at fo re ign cul tu res that ones oc cu pied the se are as.
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